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Мета: Розвивати творчу уяву, логічне та творче мислення, здібності до фантазування. Розвивати емоційність дітей, здатність до саморегуляції. Виховувати незалежність в висловлюваннях, чуттєвість, повагу до інших дітей. Формувати здібність чітко і зрозуміло висловлювати свої думки. Сприяти зміцненню почуття єдності, згуртованості, підвищенню впевненості в собі, зняттю психоемоційної напруги. Закріплювати геометричні фігури, кольори, цифри. Удосконалювати навики вирізування по контуру.
Матеріал: прості олівці, фломастери, картки для гри «Хто приходив на свято до Червоної Шапочки?», загадки, магнітофонний запис спокійної музики, сніжинки, ножиці, клей, пензлі для клею, вологі серветки, ящики з піском, предмети різного кольору, 
Хід заняття.

Всім, доброго дня! Ми знову з вами зустрілися. Давайте привітаємось з гостями. 

Як ви всі знаєте, дружба - це велика сила, а починається вона з посмішки, бо посмішка – це дзеркало нашої душі. От сьогодні посмішка і допоможе нам привітатися.

Вправа «Дружба починається з посмішки». (діти стоять у колі, подають один одному руку при цьому посміхаються, коли всі діти це зробили то утворюється замкнуте коло, бо всі тримаються за руки, підкреслюю, що вони єдине ціле, подарувавши товаришу посмішку, вони віддали йому часточку тепла своєї душі, пропоную відчути, чи пішло тепло по їх долоньках).

Дзвінок Зими( по мобільному телефону): 
ДОБРИЙ ДЕНЬ, МОЇ МАЛЯТА,
ЛЮБІ, ХЛОПЧИКИ Й ДІВЧАТА!
Я ДЗВОНЮ ДО ВАС СЬОГОДНІ,
БО ДІЗНАТИСЬ ХОЧУ
ЧИ ГОТОВІ ВИ ДО ШКОЛИ,
А ЧИ МОЖЕ НІ?
А ХТО Я ТАКА
ДІЗНАТИСЬ ЗМОЖЕТЕ КОЛИ
ВІДГАДАЄТЕ ЗАГАДКУ,
СЛУХАЙТЕ УВАЖНО:
Стало біло навкруги 

-Я розтрушую сніги, 

Наганяю холоди, 

Води сковую в льоди, 

В дружбі з дітьми я всіма. 

Здогадались? Я -....
ОТ І ДОБРЕ, ВІДГАДАЛИ. А ТЕПЕР СЛУХАЙТЕ УВАЖНО: Я ПРИГОТУВАЛА ВАМ ЗАВДАННЯ І ХОЧУ ЩОБ ВИ ЇХ ВИКОНАЛИ, ЯКЩО ЗРОБИТЕ ВСЕ ВІРНО, ТО ГОТОВІ ДО ШКОЛИ, ЯКЩО Ж НІ, ТО ТРЕБА БУДЕ ЩЕ ВАМ ПОПРАЦЮВАТИ. ЗАВДАННЯ МОЇ ВАМ ПРИНЕСЛИ МОЇ ПОДРУЖКИ СНІЖИНКИ. ПОГЛЯНЬТЕ УВАЖНО, ВОНИ В ВАШІЙ КІМНАТІ І ЧЕКАЮТЬ НА ВАС. СПОЧАТКУ ПІДІЙДІТЬ ДО БІЛОЇ СНІЖИНКИ, ПОТІМ ДО БЛАКИТНОЇ, ДАЛІ ДО РОЖЕВОЇ, СЛІДУЮЧА ЗЕЛЕНА, ДАЛІ ЧЕРВОНА І ОСТАННЯ ЖОВТА, У КОЖНОЇ СНІЖИНКИ СВОЄ ЗАВДАННЯ, ПЕРЕХОДЬТЕ ВІД СНІЖИНКИ ДО СНІЖИНКИ ТІЛЬКИ ЯКЩО ВИКОНАЄТЕ ЗАВДАННЯ. Я Ж БУДУ СПОСТЕРІГАТИ. БАЖАЮ ВАМ УСПІХУ!!!

Завдання Зими:

1. «Відчуття кольору»(біла сніжинка) 

Подивіться на предмети білого кольору. 

· Подобається вам цей колір?
· Що ви відчуваєте?

· Яким вам здається білий колір: Теплим чи холодним? Радісним чи сумним? Спокійним? Грубим чи ніжним? Святковим чи повсякденним?

Ви дуже добре відчули цей колір. Білий – колір чистоти, успіху, добра і світла. Білий очищує, допомагає подолати труднощі, зняти напругу, розслабитися. Він немов очищає дорогу тим, хто любить створювати щось нове. 

Занурившись в білий колір, ми стали трохи добріше, красивіше, сильніше і чистіше
2. «Так чи ні»(блакитна сніжинка)
Розумники маленькі ви мої

Скажіть буває взимку так чи ні:

· Біжать струмки(ні)
· Співають пташечки пісні(ні)
· Іде лапатий сніг(так)
· Стоїть веселий сніговик(так)
· Сіренький зайчик біга полем(ні)
· Ведмідь солодко спить в барлозі(так)
· Цвіте троянда на морозі(ні)

· А ми радіємо зимі!(так)
3. «Сніжинка»(авторська вправа)(рожева сніжинка)
Діти по контурам, методом «відривання», роблять отвори у сніжинках, отворисхожі на геометричні фігури, приклеюють зроблену сніжинку до основи і розфарбовують отвори, потім розповідають які геометричні фігури.

4. «Хто швидше викладе за кольором» (пісочна терапія)(авторська вправа) (зелена сніжинка)
Діти діляться на дві команди. В ящиках з піском заховані предмети різних кольорів, діти повинні знайти ці предмети і розкласти їх по кольорах.

5. «Загадки про зимові явища» (червона сніжинка)
6. «Хто приходив на свято до Червоної Шапочки?» (авторська вправа) (жовта сніжинка) 
Кожній дитині дається точкове зображення казкового героя. Поєднавши вірно всі крапочки(біля кожної крапки відповідна цифра) діти називають свого казкового героя.
ЗИМА: ВИ ВИКОНАЛИ ВСІ МОЇ ЗАВДАННЯ, Я ДУЖЕ РАДА. ДО ШКОЛИ ВИ ГОТОВІ, ТАК БУДЬТЕ ВЕСЕЛІ І ЗДОРОВІ!!! ДО, ПОБАЧЕННЯ!!!

А ми відпочинемо, погляньте до нас завітав сонячний зайчик, давайте з ним пограємось.
Гра «Сонячний зайчик» Заплющіть оченята і відчуйте як з вами грається сонячний зайчик.  Ось він побіг по обличчю, погладь його ніжно долоньками: на чолі, на носику, на ротику, на щічках, на підборідді, погладжуй його обережно, щоб не налякати, голівку, шию, ручки, ніжки, він захотів плигнути тобі за   комір на спині-погладь його і там. Він не розбишака-він тебе любить і пестить, а ти погладь його і потоваришуй з ним.

Вам сподобалось?

Що найбільше запам’яталось?

Я з вами прощаюся. До зустрічі!
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